TEMAZ2EVYS.
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e Mod. 4 A-1.- Escribala formula general de los acidos grasos y explique en qué consiste la
esterificacion.  Exponga qué significa que los acidos grasos son moléculas anfipaticas . Indique la
diferencia quimica entre grasas saturadas e insaturadas.

Formula general de un &cido graso: CH3-(CH2)N-COOH ..........cccovenreiiinnnen. 0,5 puntos

Esterificacion: reaccion de un grupo alcohol y otro carboxilo con pérdida de una molécula de agua 0,5p
Las moléculas anfipaticas presentan una parte hidréfila o polar y otra hidréfoba o apolar ......0,5

Las grasas saturadas carecen de dobles enlaces y las insaturadas tienen uno o mas ....... 0,5 puntos

e Mod. 6 A-6.- Alavista de la imagen, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Indique de qué biomolécula se trata y cudl es la naturaleza quimica de
los componentes sefialados con los nUmeros 1y 2. -—

b).- ¢ De qué estructura celular forma parte esta molécula? [0,2]. Describa
dicha estructura.

a).- Fosfolipido .......ccccevvveiiininnns 0,2 puntos

1: Glicerina, &cido fosférico y pequefio compuesto hidréfilo; 2: acidos grasos ......... 0,8 puntos

D).- Membranas CEIUIAIES ..o e 0,2 puntos
Descripcion del modelo del mosaico fluido: bicapa lipidica (fosfolipidos, colesterol), diferentes tipos de
proteinas (periféricas y transmembranales), localizacion de glucidos ..................... 0,8 puntos
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e Mod. 1 B-4.- Las plantas utilizan como reserva energética los polisacaridos y las grasas,
mientras que los animales utilizan como principal reserva de energia las grasas. Exponga la
ventaja que supone para los animales el hecho de tener abundantes reservas de grasas y escasas
reservas de polisacaridos. Razone.la respuesta [1].

Para un mismo volumen, las grasas tienen menor peso que los polisacaridos, lo que las hace mas aptas como
sustancias de reserva para los organismo con movimiento como los animales. Las grasas tienen un mayor
rendimiento energético frente a los glicidos. (Solo una ventaja maxima puntuacion)............... 1 punto.

e Mod. 3 A-1.- explique la composicion y estructura de los triacilglicéridos y de los fosfolipidos e
indique el nombre de los enlaces que se establecen entre sus componentes (1). Explique or qué
son lipidos saponificables (0,5). Indique qué propiedad de los fosfolipidos les permite formar la
estructura basica de las membranas celulares (0,5).

Triacilglicérido: molécula de glicerol unida por sus tres grupos alcohol a tres restos de acidos grasos por
enlaces éster con los grupos carboxilo de cada acido graso........ 0,5 puntos

Fosfolipido: molécula de glicerol unida por dos de sus grupos alcohol a dos restos de acidos grasos por
enlace éster, y por el. tercer grupo alcohol a un grupo fosfato que se une por enlace éster a un amino-alcohol
o radical polar................ 0,5 puntos

Son saponiticables pues pueden realizar la reaccion de saponiticacion, que consiste en romper el enlace éster
con una base fuerte formando sales de acidos grasos 0 jabones) ..................... 0,5 puntos

Caracter antipético por su cabeza polar en el grupo fosfato unido al radical y cola hidrocarbonada apolar
por los restos de &cidos grasos que les permite formar bicapas lipidicas con la zona hidréfoba hacia el
interior de la bicapa .........cccccovveevvrviiecnnn 0,5 puntos



e Mod. 3 B-1.- Defina los siguientes términos: aldosa, cetosa, enlace glucosidico.

Aldosa: monosacdrido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono primario, es un aldehido , , 0,4 puntos
Cetosa: monosacarido cuyo grupo carbonilo ocupa un carbono secundario, es una cetona 0,4 puntos
Enlace glucosidico: es el que se produce de la reaccidn entre dos grupos -OH de dos monosacéridos 0,4 p

e Mod. 4 A-1.- Defina: triacilglicérido.
Triéster de glicerinay acidos grasos.

e Mod. 4 B-4.- En las plantas predominan los &cidos grasos insaturados mientras que en los
animales homeotermos (de sangre caliente) predominan los acidos grasos saturados. Justifique
razonadamente esta afirmacion (1).

Debido a la temperatura de fusion de unos y otros. Los acidos grasos insaturados son liquidos a
temperatura ambiente, por lo que son mas faciles de movilizar por las plantas. Los animales
homeotermos regulan su temperatura por lo que los acidos grasos saturados (sebos) les permiten
utilizarlos como aislante ya que son sélidos a temperatura ambiente........ 1 punto.

e Mod. 5 B-1.- Indique qué son los lipidos (0,4). Nombre dos ejemplos de lipidos y cite una funcion
de cada uno de ellos que desempefien en los seres vivos (1). Explique el caracter anfipatico de los
acidos grasos (0,6).

Biomoléculas heterogéneas formadas por C, Hy O, aunque las de mayor complejidad llevan también N, py S.
Son insolubles en agua y solubles en disolventes organicos (no polares). Son menos densas que el agua.. 0,4 p
Ejemplos y funcidn: acilglicéridos (reserva energética, etc.), fosfolipidos (estructural, etc.), ceras (protectora,
etc.), esteroides (hormonal, etc.). (S6lo dos, 0,5 puntos cada ejemplo y su funcion)................... 1 punto

Los acidos grasos son moléculas anfipaticas porque tienen una zona hidrdéfila polar constituida por el grupo
carboxilo (-COOH), y una zona hidrofoba apolar formada por la cadena hidrocarbonada...... 0,6 puntos

e Mod. 6 B-1.- defina qué son los monosacaridos (0,6). Indique el nombre que reciben en funcion
del nimero de atomos de carbono (0,5). Cite dos funciones biolédgicas de los monosacéaridos (0,4).
Nombre dos polisacaridos importantes y la funcion que realizan (0,5).

Los monosacaridos son polialcoholes con un grupo carbonilo (C=0). Estos constituyen las unidades
estructurales o eslabones que serviran para construir todos los demas hidratos de carbono ......0,6 puntos
Tipos: triosas, tetrosas, pentosas, hexosas y heptosas (0,1 punto cada una) .........c.ccecveveerveerenens 0,5 puntos
Funciones: intermediarios del metabolismo celular; intermediarios en la fijacién del carbono en vegetales;
componentes estructurales de los nucleétidos y de los acidos nucleicos, combustibles metabélicos

abundantes en las células, etc. (S6lo dos funciones, 0,2 puntos cada una)..................... 0,4 puntos
Polisacéaridos: almiddn, polimero de reserva en las células vegetales; glucégeno, polimero de reserva en
células animales; celulosa, funcién de soporte o proteccion en la pared celular de células vegetales; (s6lo dos
polisacaridos, 0,1 punto cada uno y 0,15 puntos cada funcién) .................... 0,5 puntos
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e Mod. 1 A-1.-

Defina &cido graso, triacilglicérido y fosfolipido [1,2]. Explique por qué los fosfolipidos son moléculas
anfipaticas [0,4]. Cite una funcion biolégica de los carotenoides y otra de los esteroides [0,4].

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos extremos fleva un

GUUPO CBIBIOKIIO .vvuuvuueraieniassssseessmsonessssseneesess s ressssse e sessssses o448 ARS8 RRR 5080444145481 41 48238 AR R 0,4 puntos
Triacilglicérido: triéster de glicerina y 40IdOS Gras0S ........ccowimermimriemessiasst s sssisisssiisissssessns 0.4 puntos
Fosfolipido: éster de glicerina con dos &cidos grasos y un écido fosférico unido a un alcohol 0,4 puntos
Porque presentan una parte hidréfila o polar y ofra hidréfoba 0 8POIAr ... 0,4 puntos
Carotenoides: forman parte de pigmentos y vitaminas (sélo una a 0,2 puntos); esteroides: componentes de membranas,

precursores de hormonas (SOlo una @ 0,2 PUNLOS) ... s s Oy PUNIOS

e Mod. 1 A4.-
- Explique qué accion desarrolla la enzima que cataliza la siguiente reaccién [1]:
Lactosa + agua » glucosa + galactosa
La accién que realiza es la hidrolisis de la lactosa par rotura del enlace O-glucosidico mediante la introduccién de una
MOIBCUIA TE AQUA .vvvvvvverreesseresseres s sese st ess s bbbt k8108 R PR 8RR R bbb w1 punto

e Mod. 1 B-1.-

Defina monosacarido [0,5]. Realice una clasificacion de los monosacéridos segin el nimero de
&tomos de carbono [0,25]. Cite dos ejemplos de monosacéridos con cinco atomos de carbono y otros
dos con seis [0,4]. Diferencie disacarido y polisacérido [0,25]. Cite dos funciones de los polisacéridos
en los seres vivos indicando el nombre de un polisacarido que desempefie cada funcién [0,6].

Monosacérido: biomolécula constituida por atomos de carbono, hidrégeno y oxigeno en la proporcion que indica su formula
empirica CaHxOn. También se pueden definir desde el punto de vista quimico como polihidroxialdehidos o

PONRIATONICEIONAS .......co.cocvesermsuesenssiessrsess s onersssssse s essstssassesss s e e en s 801 0 8181 R RR 8R40 0,5 puntos
Clasificacion: segln tengan 3, 4, 5, 6 6 7 atomos de carbono, se denominan, respectivamente friosas, tetrosas, pentosas,

hexosas y heptosas (0,05 pUNtOS CAATIP0) ....veererieeierines s st st s s s s a e st Rt bbb 0,25 puntos
Pentosa: ribosa, desoximibosa, etc.; hexosa: glucosa, fructosa, etc. (0,1 punto cada ejemplo) .............. wsennennes 0,4 puntos
Disacérido: unién de dos monosacandos mediante enlace O-glucosidico (0,125 puntos); pohsacando pollmero formado por

la unién de muchos monosacaridos mediante enlace O-glucosidica (0,125 puntos) .............. .. 0,25 puntos
Funciones: estructural (celulosa, quitina), reserva (glucdgeno, almidén) (cada funcién con su ejempfo 0 3 puntos} ................................ 0,6 puntos

Tatal 2 ninkas

e Mod. 2 B-4.-

Existen determinadas serpientes que poseen venenos capaces de provocar la hidrélisis de los

fosfolipidos. Exponga razonadamente qué consecuencias tendra dicha hidrélisis y qué alteraciones
se pueden producir en las células [1].

Se debera razonar que el veneno por hidrolizar descompondra los fosfolipidos en sus elementos, y se desorganizaran todas las
membranas celulares, muriendo las células



e Mod. 4 A-6.-
6.- En relacion con la imagen adjunta responda las siguientes cuestiones:

a).- ;Qué tipo de biomolécula representa? [0,2]. ¢Qué
nombre recibe la region sefialada con el nimero 1?
[0,2]. ;Qué nombre recibe la regién sefialada con el
nimero 2? [0,2]. ;Cuél es la composicién quimica
de las moléculas que constituyen la region 27 [0,2].
¢Por qué de las dos estructuras que integran esta
region 2 una aparece rectilinea y la otra doblada o
torcida? [0,2].

b).- Estas biomoléculas juegan un papel fundamental en la formacion de ciertas estructuras celulares,
jcudles son estas estructuras? [0,2]. Indique qué propiedad fisico-quimica de estas moléculas
explica su comportamiento en medio acuoso [0,2]. ; Cuél es este comportamiento y que relacion tiene
con su funcién estructural? Razone la respuesta [0,6].

)= FOSFOUDIEO .oovevesirvineiesseinms st s ism s ers v et e 41100 R R RS RSREE0 0,2 puntos
Cabeza hidrofilica 0 ZONA POIAE .....veeiriiessscss e iss s b e b b AR RS 0,2 puntos
Cola hidrofobica o zona apolar .......... 0,2 puntos
AGIHOS GFBSOS .vvvvvvvvvisessssessssseessssesesss s vssssssss s st s18 5458 1181 AR B 0,2 puntos

Porque uno de los 4cidos grasos (estructura doblada) presenta un doble enlace (insaturado), mientras que el otro

{estructura rectilinea) no presenta dables enlaces (saturado) 0,2 puntos

b).- Las membranas celulares ........... e b 032 PUNTOS
La naturaleza anfipatica de los fosfohpsdos weeens 0,2 puntos

La respuesta debe contener dos ideas: la reaccion en medlo acuoso formando mlcelas y b|capas y Ia relamon entre
estas estructuras y 1as membranas DiolOGICAS .....mucermriresmsmmeesereessimssimsssssss s 0,0 PUNOS

e Mod.5 B-1.-

Indique dos funciones biolégicas de los monosacaridos [0,4], describa el enlace O-glucosidico [0,4] y
analice las caracteristicas estructurales y funcionales de tres polisacaridos de interés biolégico [1,2].

Funciones: energética, estructural (polisacaridos, acidos nucleicos, etc.), metabélica (intermediarios, efc.) (sélo dos a 0,2

PUNKOS GAUA UMB) ..c..vooccvvevvvemssssussis s seesraesssessssmssssess s et 1102504054041 4 AR5 R AR S B SRR AR LAt 0,4 puntos
Enlace O-glucosidico: enlace covalente entre el grupo hidroxilo del carbono anomérico de un monosacarido y un grupo

hidroxilo de un carbono de ofro monosacérido con liberacion de una molécula de agua .. - ceerenne 0,4 pUntos
Almidén: polimero de alfa-glucosa, con dos componentes, amilosa de cadena lineal y amﬂopectma de cadena rammcada

con funcion de reserva energética en vegetales; glucogeno: polimero de alfa-glucosa similar a la amilopectina con funcién

de reserva energética en animales; celulosa: polimero de beta-glucosa cuyas cadenas se alinean en paralelo y cohesionan

fuertemente formando fibras con funcién estructural en los vegetales; efc. {cada polisacarido con sus caracteristicas 0,4

PUMOB) 1irtverissemsssesssssissssiscsssssssssessssess e sssctssssssmt s sssess e 5048884882054 14 020085 b1ttt e 1,2 puntos

e Mod.6 A-l-

Defina acido graso [0,5]. Explique en qué consisten las reacciones de esterificacion y saponificacion
[1]. Cite dos funciones de las grasas en los seres vivos [0,5].

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga de fipo alifatico, en uno de cuyos extremos

fleva un grupo carboxilo ... vievemeens 0,5 puntos
En la esterificacidn un acido graso se une a un aIcohoI med|ante un enlaoe covalente formando un &cter y hberando

una molécula de agua .. v 0,5 puntos
En la saponificacion los at:ldos grasos reacmonan con alcalls 0 bases y dan Iugar auna sal de amdo graso que se

denomina jabon .......... weernns 0,5 puntos

Funciones: reserva energetlca estructural blocatallzadora transportadora terrmca alslante protecclon (solo dos a
0,25 puntos cada una) .. OO OO OO PSPPSR OTOTSTOPPOOSTOPPRPPPPPOPPOOP K+ J o ¥ 4] (0
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e Mod. 1 B-4.- Los lipidos, independientemente de su tamafio, atraviesan sin dificultad las
membranas celulares, mientras que los glacidos no. Dé una explicacion razonada a este hecho

[1].
Los lipidos por su caracter lipofilico atraviesan las membranas celulares por difusion simple, mientras que
los glucidos al ser hidrofilicos o lip6fobos requieren transportadores .............ccccveereeene. 1 punto

e Mod. 2 A-1.- Explique la importancia biolégica de los siguientes gltcidos: glucosa, ribosa,
almidon y celulosa [2].

Glucosa: azcar mas utilizado como fuente de energia por las células .................. 0,5 puntos
Ribosa: forma parte de la estructura de nucle6tidos y acidos nucleicos ................ 0,5 puntos
Almidon: principal polisacarido de reserva de las células vegetales ..................... 0,5 puntos
Celulosa: componente principal de las paredes de las células vegetales ............... 0,5 puntos

e Mod. 2 B-1.- Diferencie entre acido graso saturado e insaturado [0,3]. Explique la reaccion de
saponificacion [0,4]. Describa la estructura molecular de un fosfolipido [0,5] nombrando el tipo
de enlace que se establece entre sus componentes [0,2]. Indique la principal funcién de los
fosfolipidos [0,2]. Explique la propiedad que permite a los fosfolipidos formar bicapas en medios
acuosos [0,4].

Saturado: acido graso que carece de dobles enlaces; insaturado: acido graso que contiene uno o mas dobles

enlaces (0,15 puntos cada UNo) .........cccererveneeenecnnninie e 0,3 puntos
Saponificacion: tratamiento de las grasas con alcalis (NaOH o KOH) que produce glicerol y las sales sddicas
0 potasicas de los 4cidos grasos conocidas como jabones 0,4 puntos

Fosfolipido: molécula de glicerina unida por dos de sus grupos alcohol a dos restos de acidos grasos por
enlace éster, y por el tercer grupo alcohol a un grupo fosfato que se une por enlace éster a un amino-alcohol
o radical polar. (Cada compuesto 0,1 punto; enlace éster 0,2 puntos) ..................... 0,7 puntos

FUNCION: ESIFUCLUNAL ...ttt ettt st er e sreas 0,2 puntos

En la explicacion se debe mencionar el caracter anfipatico de los fosfolipidos y el hecho de que las partes
polares se orientan hacia el medio acuoso y las apolares hacia el interior evitando el contacto con el agua

....... 0,4 puntos

e Mod. 3 A-6.- Enrelacion con la formula adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢ Que tipo de biomolécula
representa? [0,25]. 2
Indique el nombre de los *
compuestos incluidos

en los recuadros 1y 2 [0,25]

e identifique el tipo de enlace que H,C—(CH,),,—C 10—CH,
se establece entre ellos [0,25]. I
Explique como se forma

dicho enlace [0,25].

- —

i ‘ 0 Bt
b).- ¢ Cuél es el comportamiento H30—0—~P—0—CH2—CH;—N-\*CH:
de este tipo de biomoléculas en & CH,

un medio acuoso? [0,75].
¢En qué estructuras celulares
se encuentra? [0,25].



@).- FOSTOIPIAO «..vcvieie e e 0,25 puntos

1: &cidos grasos; 2: glicerina 0 propanotriol ...........ccccccooevieniiiincinnn e, 0,25 puntos

] EE T o1 ] TSRO 0,25 puntos

Formacion: se pierde una molécula de agua al reaccionar el grupo alcohdlico de la glicerina
con el grupo carboxilico de un &CIid0 graso ...........ccoceevnvreinenininieseneenns 0,25 puntos

b).- Formacién de micelas, monocapas o bicapas por anfipatia de la molécula (0,25 puntos cada una)
............... 0,75 puntos
Membranas CEIUIAIES ..o e 0,25 puntos

e Mod. 4 B-1.- Defina triacilglicérido y fosfolipido [0,8]. Indique las diferencias entre los lipidos
saponificables y los insaponificables [0,6], cite un tipo [0,2] y una funcién de cada uno de ellos
[0,4].

Triacilglicérido: éster de glicerina con tres 4CId0S grasos .........couvereirereerereeierine e 0,4 puntos
Fosfolipido: molécula de glicerina unida por dos de sus grupos alcohol a dos restos de acidos grasos por
enlace éster, y por el tercer grupo alcohol a un grupo fosfato que se une por enlace éster a un amino-alcohol

o radical polar .........cccoce v, 0,4 puntos

Diferencias: presencia o no de &cidos grasos y formacion de jabones ..........cccccecvvvvieenee 0,6 puntos
Lipidos saponificables: acilglicéridos, céridos, fosfolipidos y esfingolipidos. Lipidos insaponificables:
carotenoides y esteroides. (Sélo un ejemplo por cada tipo a 0,1 punto cada uno) ................ 0,2 puntos

Funciones. Acilglicéridos: energética; fosfolipidos y esfingolipidos: componentes de membranas, estructural;
céridos: protectora; esteroides: componentes de membranas, precursores de vitaminas y hormonas;
carotenoides: antioxidantes, precursores de vitaminas; etc. (S6lo un ejemplo de cada tipo y su funcién a 0,2
PUNtOS CAAA UNO) ...oovvecvieveicieie e e 0,4 puntos

e Mod. 5 B-1.- Defina triacilglicérido [0,4] y explique dos de sus funciones bioldgicas [0,6].
Explique como obtendria jabon a partir de estas biomoléculas [0,4]. Cite dos biomoléculas
hidrofobas insaponificables y una funcién de cada una de ellas [0,6].

Triacilglicérido: éster de glicerina con tres acidos grasos.........cocecvveveveveereenne. 0,4 puntos

Funciones: debido a su hidrofobia son facilmente acumulables, su catabolismo es energéticamente muy
rentable, constituyendo las moléculas de reserva méas abundantes en animales, en los que también
desempefian funciones de aislamiento térmico y amortiguacién mecanica. (S6lo dos a 0,3 puntos cada una)

............................................................................ 0,6 puntos

Con hidréxido sddico o potasico se produce la hidrolisis de los enlaces éster obteniéndose sales sodicas o
potésicas de los acidos grasos, que son 10s jabones ...........c.cccvenen. 0,4 puntos

Colesterol, esteroides, etc. (Sélo dos a 0,1 punto cada una) ............. 0,2 puntos

Colesterol: componente de membranas, precursor de hormonas; esteroides: componentes de membrana,
precursores de hormonas; etc. (S6lo una funcion por cada ejemplo a 0,2 puntos) ......... 0,4 puntos

e Mod. 6 B-4.- Exponga razonadamente la causa por la que podemos digerir el almidény no la
celulosa [1].

Cualquier razonamiento que relacione la composicion del almidén y la celulosa con la presencia o ausencia
de las enzimas necesarias para su degradacién en el tracto digestivo se considerara como valida ....1 punto



e Mod. 2 B-1.- Indique qué son los lipidos [0,4]. Nombre dos ejemplos de lipidos y cite una
funcién que desempefien en los seres vivos cada uno de ellos [1]. Explique el caracter anfipatico
de los &cidos grasos [0,6].

Biomoléculas heterogéneas formadas por C, Hy O, aunque las de mayor complejidad llevan también N, P

y S. Son insolubles en agua y solubles en disolventes organicos (no polares) ........ 0,4 puntos
Ejemplos y funciones. Acilglicéridos: reserva energética, fosfolipidos: estructural; ceras: protectora,
esteroides: hormonal (cada ejemplo y funcion 0,5 puntos) ................. 1 punto

Los acidos grasos son moléculas anfipaticas porque tienen una zona hidréfila polar constituida por el grupo
carboxilo (-COOH), y una zona hidréfoba apolar formada por la cadena hidrocarbonada ........ 0,6 puntos

e Mod. 4 B-1.- Escriba la formula general de los acidos grasos [0,5] y explique en qué consiste la
esterificacion [0,5]. Exponga qué significa que los acidos grasos son moléculas anfipaticas
[0,5]. Indique la diferencia quimica entre grasas saturadas e insaturadas [0,5].

Férmula general de un &cido graso: CH3-(CH2)n-COOH ............ 0,5 puntos Esterificacion: reaccion de un
grupo alcohol y otro carboxilo con pérdida de una molécula de agua ..... 0,5 puntos Los acidos grasos son
moléculas anfipaticas porque tienen una zona hidréfila polar constituida por el grupo carboxilo (-COOH), y
una zona hidréfoba apolar formada por la cadena hidrocarbonada ................... 0,5 puntos

Las grasas saturadas carecen de dobles enlaces y las insaturadas tienen uno o mas ...... 0,5 puntos

e Mod. 5 A-1.- Defina qué son los monosacaridos [0,6]. Indique el nombre que reciben en
funcion del nimero de atomos de carbono [0,5]. Cite dos funciones bioldgicas de los
monosacaridos [0,4]. Nombre dos polisacaridos importantes y la funcion que realizan [0,5].

Los monosacaridos son polialcoholes con un grupo carbonilo (C=0), que constituyen las unidades
estructurales o eslabones que servirdn para construir todos los demas hidratos de carbono ........ 0,6 puntos
Clasificacion: triosas, tetrosas, pentosas, hexosas y heptosas (0,1 punto cada una) ........ 0,5 puntos
Funciones: intermediarios del metabolismo celular; intermediarios en la fijacidn del carbono en vegetales;
componentes estructurales de los nucle6tidos y de los acidos nucleicos, combustibles metabdlicos
abundantes en las células, etc. (Solo dos funciones, a 0,2 puntos cada una) .............. 0,4 puntos
Polisacéaridos: almiddn, polimero de reserva presente en las células vegetales; glucégeno, polimero de
reserva en células animales; celulosa, funcion de soporte o proteccion en la pared celular de células
vegetales; (solo dos polisacaridos, 0,1 punto cada uno y 0,15 puntos cada funcion) ...... 0,5 puntos

e Mod. 1 B-1.- Defina molécula hidroéfilica [0,3], hidrofébica [0,3] y anfipética [0,3]. Indique un
ejemplo de biomolécula de cada uno de ellos [0,3]. Explique como se comportan las moléculas
anfipéticas en el agua y relaciénelo con la formacién de las membranas biolégicas [0,8].

Molécula hidrofilica: sustancias o molécula polar o idnica que se disuelve en agua y en disolventes polares (0,3 puntos). Ejemplos:
sales minerales, gltcidos. (Solo un €jemplo, 0,1 PUNLO) .........c.cvevvurvererririeriiriisesse s saeeeen 0,4 puntos
Molécula hidrofébica: sustancia apolar insoluble en agua y soluble en disolventes apolares (0,3 puntos). Ejemplos: acidos grasos,
hidrocarburo. (Solo un 6/emplo, 0,1 PUNIO) .......c.cveeeurieetieieiessiiet sttt sttt stes e an s ries s 0,4 puntos
Molécula anfipatica: sustancia que poseen regiones hidrofilicas (polares o iénica) e hidrofébicas (apolares) (0,3 puntos). Ejemplos:
proteinas de membrana, colesterol, fosfolipidos. (Solo un ejemplo, 0,1 PUNLO) ........cvvvevevvririnrrirssririiss e 0,4 puntos

Los fosfolipidos y el colesterol, por ser anfipéticos, forman bicapas lipidicas espontaneamente en disolucion acuosa, pues las regiones
hidrofobicas se unen entre si y las hidrofilicas se orientan hacia €l agua ................ccccvvvrcvererinrerinnnns 0,8 puntos



e Mod. 3 A-6.- El dibujo muestra la forma comun de representar esquematicamente a un tipo de biomolécula.
a).- Indique de qué biomolécula se trata [0,2].

¢Qué representa y cual es la
naturaleza quimica de los componentes
sefialados con los nimeros 1y 2? [0,8].

b).- Las biomoléculas en cuestion son uno de los

principales componentes de una importante w )
estructura celular. Cite cual es esta estructura [0,2], Y

indique cdmo se organizan en ella estas 2
biomoléculas [0,4] y justifigue por qué lo

hacen de esa manera [0,4].

) FOSTOMPITO ...ttt 12 e et e 0,2 puntos
1. Cabeza polar hidrofilica constituida por grupo fosfato y aminoalcoholes; 2. Colas apolares hidrofobicas constituidas por acidos
9rasos (0,4 PUNTOS CAUA UNOD) .......c.vuereurieeeieirieetieieeet sttt ettt e 0,8 puntos
D) MEMDBIANGS CEIUIIES ..ottt e s st et 0,2 puntos
Se organizan en forma de bicapa con las cabezas polares hacia el exterior de la bicapa en contacto con el agua y las colas
hidrocarbonadas hidrofobicas hacia €l INEIION ..............cvrieereurieeeisiesese ettt sese e 0,4 puntos
Esta organizacion se debe a su naturaleza anfipaliCa ................cermririnsiiniiseses s ettt 0,4 puntos

e Mod. 3B-1.- Indique dos funciones bioldgicas de los monosacaridos [0,4], describa el enlace
O-glucosidico [0,4] y analice las caracteristicas estructurales y funcionales de tres polisacaridos de interés
biologico [1,2].

Funciones: energética, estructural (polisacéridos, acidos nucleicos, etc.), metabdlica (intermediarios, etc.) (Solo dos, 0,4 puntos
Enlace O-glucosidico: enlace covalente entre el grupo hidroxilo del carbono anomérico de un monosacarido y un grupo hidroxilo de un
carbono de otro monosacérido con liberacion de una molécula de agua ...............ccovvvevveneriornnrirennes 0,4 puntos

Almidén: polimero de alfa-glucosa, con dos componentes, amilosa de cadena lineal y amilopectina de cadena ramificada, con funcién
de reserva energética en vegetales; glucogeno: polimero de alfa-glucosa similar a la amilopectina con funcién de reserva energética
en animales; celulosa: polimero de beta-glucosa cuyas cadenas se alinean en paralelo y cohesionan fuertemente formando fibras con
funcion estructural en los vegetales; etc. (cada polisacarido con sus caracteristicas, 0,4 pUNtOS) ..........ccccvvees cvrvvrerrennnn, 1,2 puntos

e Mod. 4 A-4.- Exponga dos de las ventajas que supone para los animales el hecho de tener abundantes
reservas de grasas y escasas reservas de polisacaridos. Razone la respuesta [1].
La densidad de las grasas es menor que la de los polisacaridos lo que favorece la movilidad. Las grasas tienen un mayor

rendimiento energético que los polisacaridos a igualdad de volumen. Las grasas pueden actuar como aislante térmico mejor que los
polisacaridos. (Solo dos, 0,5 puntos Cada una) .............cccoeeuvereveeeeseiesisrssesisissstesssss s issssess s e 1 punto

e Junio B-1.- Defina los esteroides y cite tres ejemplos. Indique dos de las funciones bioldgicas
fundamentales de los esteroides.
Esteroide: Lipido insaponificable, sin acidos grasos y con estructura ciclica.......... 0,4p
Ejemplos: colesterol, vitamina D, hormonas sexuales etc (solo tres 0,2 p cada uno) ....... 0,6p
Funciones: componente s de membranas , precursores de vitaminas y hormonas etc. (solo dos 0,5 cada una)

e  SeptB-1.- Indique la composicién quimica y una funcion de las siguientes biomoléculas: monosacéaridos,
polisacaridos, triacilglicéridos y esteroides.

Monosacaridos: polialcoholes con un grupo carbonilo (-C=0), que constituyen las unidades estructurales para construir los demas
glucidos...0,25 Funcidn: intermediarios del metabolismo celular, intermediarios en la fijacion de carbono en vegetales,
componentes estructurales de los nucleétidos de los acidos nucleicos, combustibles metabélicos abundantes en las células
etc....(solo una funcion).......... 0,250
Polisaca polimero formado por la unién de muchos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico........0,25p
Funcién: reserva energética en las células vegetales y animales, soporte o proteccion en la pared celular de células vegetales (solo
una funcion).............. 0,25p
Triacilglicéridos triésteres de glicerina y acidos grasos......0,25p Funcion: reserva energética, aislante térmico, protectora etc solo
una funcion ......... 0,25p
Esteroide: Lipido insaponificable, sin acidos grasos y con estructura ciclica...0,25 Funcion: constituyen membranas, hormonal,
vitaminica etc. (solo una funcion )........0,25p
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e Ex 1 A-1.- Defina los monosacaridos [0,5] y explique dos de sus funciones [0,6]. Realice una
clasificacion de los mismos indicando el criterio utilizado [0,5]. Represente la formula desarrollada de
la glucosa [0,4].

Monosacérido: biomolécula constituida por C, Hy O en la proporcién que indica su formula empirica CnH2nOn. También
se pueden definir, desde el punto de vista quimico, como polihidroxialdehidos o polihidroxicetonas (solo una definicién
para la maxima puntuacion) 0,5 puntos

Funciones. Estructural: por polimerizacién forma polisacaridos, nucleétidos, etc. Energética: las células obtienen su
energia de la oxidacion de estos compuestos (0,3 puntos cada funcién) 0,6 puntos

Clasificacion basada en el nimero de atomos de carbono o en el tipo de grupo carbonilo (aldehido o cetona)
(clasificacion, 3 puntos; criterio, 0,2 puntos) 0,5 puntos

Férmula desarrollada de la glucosa, bien lineal o bien ciclica 0,4 p

e Ex. 4 A-4.- En una situacion experimental, tras permanecer en ayunas, tres personas ingieren: la
primera (A) una racion de celulosa, la segunda (B) una racién de glucosa y la tercera (C) una racion
de almidén. Compare la rapidez con la que cabe esperar que suba la glucemia (nivel de glucosa en

sangre) de las tres personas. Razone la respuesta [1].
Primero a la persona B, porque la glucosa se absorbe rapidamente hacia la sangre ya que no necesita transformarse (0,3
puntos); después la C, porque el almidén tardara mas, pues debe ser hidrolizado a glucosa por varias enzimas (0,4
puntos); y por dltimo la A, porque la celulosa no debe subir la glucemia ya que los humanos carecemos de enzimas para
digerirla (0,3 p

e Ex. 5B-4.- A una sustancia organica se le afiade una base fuerte (hidréxido sédico) y se produce una
reaccion de hidrolisis alcalina en la que se obtiene un producto que, al ser agitado en solucion acuosa,
da lugar a una espuma persistente. Explique razonadamente qué ha sucedido en este ensayo, indicando

el nombre de la reaccion que se produce, el tipo de sustancia inicial y el nombre del producto final [1].
La sustancia inicial sera cualquier lipido saponificable (acilglicérido, grasa, acido graso), de forma que cuando los acidos
grasos reaccionen con la base fuerte se producird una reaccién de saponificacion en la que se formara un jabén (la sal
del &cido graso) responsable de la espuma producida al agitar la soluciéon acuosa 1 punto

e Junio B-1.- Diferencie entre acido graso saturado e insaturado [0,3]. Explique la reaccion de
saponificacion [0,4]. Describa la estructura molecular de un fosfolipido [0,5] nombrando el tipo de
enlace que se establece entre sus componentes [0,2]. Indique la principal funcion de los fosfolipidos
[0,2]. Explique la propiedad que permite a los fosfolipidos formar bicapas en medios acuosos [0,4].

Saturado: &cido graso que carece de dobles enlaces; insaturado: acido graso que contiene uno o mas dobles enlaces
(0,15 puntos cada uno) 0,3 puntos

Saponificacion: tratamiento de las grasas con &lcalis (NaOH o KOH) que produce glicerol y las sales sddicas o potéasicas
de los acidos grasos, conocidas como jabones 0,4 puntos

Fosfolipido: molécula de glicerina unida por dos de sus grupos alcohol a dos restos de &cidos grasos por enlace éster, y
por el tercer grupo alcohol a un grupo fosfato que se une por enlace éster a un amino-alcohol o radical polar (cada
compuesto 0,1 punto; enlace éster 0,2 puntos) 0,7 puntos

Funcion: estructural (componentes de las membranas celulares) 0,2 puntos

En la explicacién se debe mencionar el caracter anfipatico de los fosfolipidos y el hecho de que las partes polares se
orientan hacia el medio acuoso y las apolares hacia el interior de la bicapa, evitando el contacto con el agua 0,4 puntos

e Sep A-1.- Defina monosacarido [0,5]. Realice una clasificacién de los monosacéridos segun el
nimero de tomos de carbono [0,25]. Cite dos ejemplos de monosacaridos con cinco dtomos de
carbono y otros dos con seis [0,4]. Diferencie disacarido y polisacarido [0,25]. Cite dos funciones de
los polisacéridos en los seres vivos indicando el nombre de un polisacdrido que desempefie cada
funcion [0,6].

Monosacérido: biomolécula constituida por C, Hy O en la proporcion que indica su formula empirica CnH2nOn. También
se pueden definir, desde el punto de vista quimico, como polihidroxialdehidos o polihidroxicetonas (solo una definicion
para la maxima puntuacion) 0,5 puntos

Clasificacion: segun tengan 3, 4, 5, 6 6 7 atomos de carbono se denominan, respectivamente, triosas, tetrosas,
pentosas,hexosas y heptosas (0,05 puntos cada tipo) 0,25 puntos

Pentosa: ribosa, desoxirribosa, etc.; hexosa: glucosa, fructosa, etc. (0,1 punto cada ejemplo) 0,4 puntos

Disacarido: union de dos monosacéridos mediante enlace O-glucosidico (0,125 puntos); polisacérido: polimero formado
por la unién de muchos monosacéridos mediante enlace O-glucosidico (0,125 puntos) 0,25 puntos

Funciones: estructural (celulosa, quitina), reserva (glucégeno, almidén) (cada funcién con su ejemplo 0,3 puntos) 0,6 p



e Sep B-1.- Defina triacilglicérido y fosfolipido [0,8]. Indique las diferencias entre los lipidos
saponificables y los insaponificables [0,6] y cite un tipo [0,2] y una funcion de cada uno de ellos [0,4].

Triacilglicérido: éster de glicerina Con treS ACIAOS GIraSOS ........coiiiuurriiitieeaiiitiie et e e e st e e e e e e s bbb e e e e e e s aanbbrreeeaee s 0,3p
Fosfolipido: molécula de glicerina unida por dos de sus grupos alcohol a dos restos de &cidos grasos por enlace éster, y
por el tercer grupo alcohol a un grupo fosfato que se une por enlace éster a un amino-alcohol o radical polar 0,5p
Diferencias: presencia o no de acidos grasos y formacion de jabones (0,3 puntos cada una) ...........ccoeeeeeeeeeeeeeennnn. 0,6p
Tipos. Lipidos saponificables: acilglicéridos, céridos, fosfolipidos y esfingolipidos. Lipidos insaponificables: carotenoides y
esteroides. (Solo un ejemplo por cada tipo, 0,1 punto cada uno) 0,2 puntos

Funciones. Acilglicéridos: energética; fosfolipidos y esfingolipidos: componentes de membranas, estructural; céridos:
protectora; esteroides: componentes de membranas, precursores de vitaminas y hormonas; carotenoides: antioxidantes,
precursores de vitaminas; etc. (Solo una funcion de cada tipo, 0,2 puntos cada una) ..... 0,4 puntos
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e Modelo 5 A-1.- Defina acido graso, triacilglicérido y fosfolipido [1,2]. Explique por qué los
fosfolipidos son moléculas anfipaticas [0,4]. Cite una funcién bioldgica de los carotenoides y otra de
los esteroides [0,4].

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos
extremos lleva un grupo carboxilo ........... 0,4 puntos

Triacilglicérido: triéster de glicerina y 4cidos grasos .........c.ccccceeveenns 0,4 puntos
Fosfolipido: éster de glicerina con dos acidos grasos y un acido fosférico unido a un alcohol ......... 0,4 puntos
Moléculas anfipaticas: porque presentan una parte hidréfila o polar y otra hidr6foba o apolar ........... 0,4 puntos

Carotenoides: forman parte de pigmentos y vitaminas (solo una funcién, 0,2 puntos); esteroides: componentes
de membranas, precursores de hormonas (solo una funcién, 0,2 punNtos) .......cccceeveeviiveeiiieesinee e 0,4 puntos
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o Modelo 3 A-4.- Al analizar una biomolécula organica se comprueba que es insoluble en agua y que
no es hidrolizable. El resultado del andlisis indica que se trata de un triacilglicérido. ¢Esta de acuerdo
con el resultado? Razone la respuesta [0,5]. Un andlisis posterior indica que en su estructura quimica
aparecen cuatro anillos ciclicos. En ese caso, ¢de qué tipo de molécula se trataria? Razone la

respuesta
No es triacilglicérido porque aunque éste es insoluble en agua, es hidrolizable ............cccccooveoeiiiie e 0,5 puntos
Se trataria de un esteroide que es insoluble en agua, no hidrolizable y que presenta anillos ciclicos en su molécula

....................................... 0,5 puntos

e Modelo 3 B-1.- Defina qué son los monosacaridos [0,6]. Indique el nombre que reciben en funcion
del nimero de 4&tomos de carbono [0,5]. Cite dos funciones biol6gicas de los monosacaridos [0,4].
Nombre dos polisacaridos importantes y la funcion que realizan [0,5].

Los monosacaridos son polialcoholes con un grupo carbonilo (C=0) (polihidroxialdehidos o polihidroxicetonas),
constituyen las unidades estructurales de los demas hidratos de carbon0.....cccceeveeereeieencnnnn 0,6 puntos

Clasificacion: triosas, tetrosas, pentosas, hexosas y heptosas (0,1 punto cada una) ................... 0,5 puntos

Funciones: intermediarios del metabolismo celular; intermediarios en la fijacién del carbono en vegetales;
componentes estructurales de los nucledtidos y de los acidos nucleicos, combustibles metabdlicos abundantes en
las células, etc. (Solo dos funciones, a 0,2 puntos cada una) ............ 0,4 puntos

Polisacéridos: almidén, polimero de reserva presente en las células vegetales; glucdgeno, polimero de reserva en
células animales; celulosa, funcion de soporte o proteccion en la pared celular de células vegetales; (solo dos
polisacaridos, 0,1 punto cada unoy 0,15 puntos cada funcién) ................. 0,5 puntos



e Modelo 5 A-1.- Defina &cido graso [0,5]. Explique en qué consisten las reacciones de esterificacion y
saponificacion [1]. Cite dos funciones de las grasas en los seres vivos [0,5].

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos
extremos lleva un grupo carboxilo ........... 0,5 puntos

En la esterificacion un acido graso se une a un alcohol mediante un enlace covalente, formando un éster y
liberando una molécula de agua ............. 0,5 puntos

En la saponificacion los acidos grasos reaccionan con alcalis o bases y dan lugar a una sal de acido graso, que se
denomina jabon ..........cccoevenee 0,5 puntos

Funciones: reserva energética, estructural, biocatalizadora, transportadora, térmica, aislante, proteccion (sélo
dos, a 0,25 puntos cada una) ............. 0,5 puntos

e Modelo 5 B-4.- El 4cido estearico es un acido graso de 18 carbonos con punto de fusion de 69,6 °C.
Sin embargo, el del acido oleico, también de 18 carbonos, se sitda en los 13,4 °C. Explique
razonadamente esta diferencia [1].

El acido estearico es saturado y el acido 0leico €5 INSAtUrado ............cccvveveeeieiiieciie s et 0,4 puntos
La existencia de enlaces dobles en los acidos grasos insaturados disminuye la atraccion entre las cadenas y, por
tanto, el punto de fusion ............... 0,6 puntos

e Modelo 6 A-1.- Explique la importancia biolégica de los siguientes glucidos: glucosa, ribosa,
almidoén y celulosa [2].

Glucosa: azlcar mas utilizado como fuente de energia por 1as CEIUIAS ..........cccveeieievrreieinn e 0,5 puntos
Ribosa: forma parte de la estructura de los nucleétidos y 4cidos NUCIEICOS ..........ccecveererreieneirernie e 0,5 puntos
Almidon: principal polisacarido de reserva de las células vegetales ...........cccoevorrneiecnnnccienenn. ... 0,5 puntos
Celulosa: componente principal de las paredes de las células Vegetales ..........ccovvevevriecviiieie s ve v 0,5 puntos
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Junio A-1. Defina &cido graso [0,5]. Expligue en qué consisten las reacciones de esterificacion y
saponificacion [1]. Cite dos funciones de las grasas en los seres vivos [0,5].

Acido graso: molécula constituida por una cadena hidrocarbonada larga, de tipo alifatico, en uno de cuyos
extremos lleva un grupo carboxilo ........... 0,5 puntos

En la esterificacion un acido graso se une a un alcohol mediante un enlace covalente, formando un éster y
liberando una molécula de agua ............. 0,5 puntos

En la saponificacion los &cidos grasos reaccionan con alcalis o bases y dan lugar a una sal de acido graso, que se
denomina jabon .........c.cccceveeennnns 0,5 puntos

Funciones: reserva energética, estructural, biocatalizadora, transportadora, térmica, aislante, proteccion (sélo dos
a 0,25 puntos cada una) .............. 0,5 puntos

Junio B-1. Indique la estructura quimica y una funcion de las siguientes biomoléculas: monosacéridos [0,5],
polisacaridos [0,5], triacilglicéridos [0,5] y esteroides [0,5].

Monosacaridos: polialcoholes con un grupo carbonilo (|C=0). ......c.cccooviiieievcieciie e 0,25 puntos
Funcidn: intermediarios del metabolismo celular, intermediarios en la fijacién del carbono en vegetales;
componentes estructurales de los nucledtidos y de los acidos nucleicos, combustibles metabdlicos abundantes en
las células, etc. (s0lo una funcidn) .........cccoceevvveviennnn, 0,25 puntos

Polisacéridos: polimero formado por la uniéon de muchos monosacaridos mediante enlace O-glucosidico .. 0,25 p
Funcion: reserva energética en las células vegetales y animales; soporte o proteccion en la pared celular de células
vegetales (s6lo una funcion) ... 0,25 puntos

Triacilglicéridos: triésteres de glicerinay ACIA0OS grasos .......cccccovveiveireineenie e e 0,25 puntos
Funcion: reserva energética, aislante, protectora (s6lo una funcion) ... svineinn, 0,25 puntos
Esteroides: lipidos insaponificables, sin &cidos grasos y con estructura ciclica 0,25 puntos
Funcion: constituyentes de membranas, hormonal, vitaminica, etc. (sélo una funcién) ............ 0,25 puntos




Reserva Sep B-1. Cite las diferencias entre lipidos saponificables e insaponificables [0,5]. Indique los
distintos tipos de lipidos saponificables e insaponificables [0,5]. Ponga un ejemplo de cada uno de ellos
indicando su localizacion y funcion [1].

Diferencias: presencia o no de acidos grasos y formacion de jabones ... ——————— 0,5 puntos
Lipidos saponificables: acilglicéridos, céridos, fosfolipidos y esfingolipidos ...... .0,25 puntos
Lipidos insaponificables: carotenoides y esteroides .. 0,25 puntos

Acilglicéridos (tejido reserva; energética); céridos (vegetales, plumas; proteccwn), fosfollpldos y esfingolipidos (membranas celulares,
estructural); carotenoides (vegetales, pigmentos; animales, vitaminas); esteroides (membranas y glandulas endocrinas; estructural y mensajeros
quimicos) ............ .1 punto

Reserva Sep B-4. En el laboratorio se tienen 4 tubos de ensayo con 4 moléculas glucidicas diferentes:
glucosa, lactosa, sacarosa y almidon. Tras una serie de pruebas se determina que las moléculas que se
distribuyen en los tubos A, B, C y D presentan las siguientes caracteristicas:

Tubo A: sabor dulce + poder reductor + soluble en agua + no hidrolizable
Tubo B: no sabor dulce + no poder reductor + no soluble en agua + hidrolizable
Tubo C: sabor dulce + poder reductor + soluble en agua + hidrolizable

Tubo D: sabor dulce + no poder reductor + soluble en agua + hidrolizable

Explique razonadamente a qué tubo pertenece cada molécula [1].

Tubo A: glucosa. Es el inico monomérico y por tanto no hidrolizable.

Tubo B: almidén. Es el unico polimero y por tanto, no soluble en agua.

Tubo C: lactosa. Es hidrolizable porque esta formado por mas de un monémero y con poder reductor

Tubo D: sacarosa. Es hidrolizable porque esta formado por mas de un monémero y no tiene poder reductor

Se admitira cualquier otro razonamiento valido. Si s6lo se menciona sin razonar 0,15 puntos por cada molécula. Con el razonamiento correcto

0,25 pUNtOS PO CAUA UNO .....cucvecernersssisssessssssrsssssssssssssssssessssssrssssssssssssenses . 1 punto

Modelo 6

A-4. Las margarinas son emulsiones de agua en aceite que se obtienen a partir de aceites vegetales por
hidrogenacidn de las mismas. Explique por qué se puede producir esa hidrogenacion y en qué tipo de
moléculas [0,5]. Explique por qué se pasa del estado liquido de los aceites al estado sélido de las margarinas
[0,5].

Se puede producir porque existen dobles enlaces en las cadenas de los acidos grasos que la componen que se podran

saturar por hidrogenacion ...... 0,5 puntos
Porque los acidos grasos insaturados tienen un punto de fusion bajo y son liquidos a temperatura ambiente mientras
qgue los acidos grasos saturados tienen un punto de fusion alto y son sélidos atemperatura ambiente ............ 0,5 puntos

B-1. Indigue dos funciones de los monosacéridos [0,3]. Represente la formula de un monosacarido indicando
su nombre [0,5] y de un disacarido sefialando el tipo de enlace [0,7]. Relacione entre si los términos de las dos
columnas [0,5].

A. Desoxiazucar 1. Glucosa

B. Cetosa 2. Celulosa

C. Disacérido 3. Desoxirribosa

D. Aldosa 4. Fructosa

E. Polisacarido 5. Lactosa

Funciones: energética, estructural, etc. (0,15 puntoS Cada UNQA) .....ccvvveeeiriireeeiieieeeiieeessen e s snireeesseeeeeeneeeeenns 0,3 puntos
Representacion de la formula del monosacarido (0,4 puntos) y nombre (0,1 punto) . 0,5 puntos
Representacion de la formula del disacarido (0,5 puntos) y enlace (0,2 puntos) e ———— 0,7 puntos

Cadarelacion correcta 0,1 punto (1D, 2E, 3A, 4B, 5C) ..uuuiiiiiiiiie e ettt ee s e e e e e e e e e naee e e ennneeeennnneees 0,5 puntos
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Junio A-1 Examen 1. a) Indique qué son los lipidos (0,4). b) Nombre dos ejemplos de lipidos y cite una
funcion que desempefien en los seres vivos cada uno de ellos (1). c¢) Explique el caracter anfipatico de los
acidos grasos (0,6).

a) Biomoléculas heterogéneas insolubles en aguay solubles en disolventes orgénicos (no polares)
......................................................... 0,4 puntos

b) Ejemplosy funciones. Acilglicéridos: reserva energética; fosfolipidos: estructural; ceras: protectora;
esteroides: hormonal(cada ejemplo y funcion 0,5 PUNTOS) ....ccceivieiiirieiicnieire e 1 punto

c) c)Los acidos grasos son moléculas anfipaticas porque tienen una zona hidréfila polar constituida por el grupo
carboxilo (-COOH), y una zona hidr6foba apolar formada por la cadena hidrocarbonada .... 0,6 puntos

Sep B-1.

a) Indique dos funciones biolédgicas de lo monosacérido(0,4).
b) Describa el enlace O-glucosidico (0,4).
c) Describa las caracteristicas estructurales y funcionales de tres polisacaridos de interés bioldgico (1,2).

a) Funciones: energética, estructural (polisacaridos, acidos nucleicos, etc.), metabolica (intermediarios, etc.) (Sélo dos a
0,2 puntos cada una) - .... 0,4 puntos

b) Enlace O-glucosidico: enlace covalente entre el grupo hidroxilo del carbono anomérico de un monosacarido y un grupo
hidroxilo de un carbono de otro monosacarido con liberacion de una molécula de agua ..........cocveureerereeresrennens 0,4 puntos

c¢) Almidon: polimero de a-glucosa, con dos componentes, amilosa de cadena lineal y amilopectina de cadena ramificada,
con funcion de reserva energética en vegetales;
Glucégeno: polimero de a-glucosa similar a la amilopectina con funcién de reserva energética en animales;
Celulosa: polimero de B-glucosa cuyas cadenas se alinean en paralelo y cohesionan fuertemente formando fibras con
funcion estructural en los vegetales; etc. (cada polisacarido con sus caracteristicas y funciones 0,4 puntos) .... 1,2 puntos






